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Datum
     
	 

Diarienummer
     


     

Elektronisk delgivning

Delbeslut om föreläggande att komplettera ärendet om solcellsanläggning xx
Delbeslut
Länsstyrelsen förelägger  företaget  att komplettera ärendet om solcellsanläggningen       på fastigheten       i       kommun.
Länsstyrelsen förbjuder tillfälligt med stöd av 26 kap. 9 § miljöbalken  företaget  att påbörja utförandet av solcellsanläggningen på ovan angiven fastighet tills det att kompletteringen skickats till länsstyrelsen samt att länsstyrelsen fattat ett slutligt beslut om solcellsanläggningen.
Kompletteringen ska göras senast den  dag månad år . Om inte länsstyrelsen får in kompletteringen inom denna tidsfrist, kan samrådsärendet komma att avvisas.
Följande kompletteringar behövs:
      Redovisa en lokaliseringsutredning i syfte att utreda om det finns annan mark som är bättre lämpad för ändamålet än brukningsvärd jordbruksmark (se vägledning om solceller på jordbruksmark).
      Redovisa de biotopskyddsobjekt (stenmurar, åkerholmar, diken etc.) som kommer att beröras av solcellsanläggningen och hur ni avser att ta hänsyn till dessa.
      Redovisa de [fornlämningar, övriga kulturhistoriska lämningar, kulturmiljöer, kulturvärden] som berörs av solcellsanläggningen och hur ni avser att ta hänsyn till dessa.
      …
      …


Information
För vägledning om det underlag som behövs för samrådet, se länsstyrelsens webbsida  ange webbadress .
Så här kompletterar du ärendet
Kompletteringen kan lämnas på något av följande sätt:
Använd vår e-tjänst lämna komplettering eller yttrande i ärende. Du får då en bekräftelse på att vi har mottagit uppgifterna. Ange diarienummer      . Du hittar också e-tjänsten på lansstyrelsen.se, välj då       län. Skriv komplettering i sökrutan och tryck på sök.
Skicka e-post till      @lansstyrelsen.se. Skriv diarienummer       och komplettering i ämnesraden.
Skicka ett vanligt brev till postadressen som finns längst ner på sidan 1 i detta dokument. Skriv diarienummer       och komplettering i rubriken.
Beskrivning av ärendet
Ni har anmält om samråd för solcellsanläggning       på fastigheten       i       kommun. 
Solcellsanläggningen omfattar ett område på       ha och förväntas ha en effekt på      . Området där solcellsanläggningen ska ligga utgörs av       jordbruksmark, skogsmark, betesmark …. 
 Annat som har hänt i ärendet hittills 
Motivering till beslutet
Länsstyrelsen bedömer att den planerade åtgärden inte går att bedöma med befintligt underlag. De kompletteringar som behövs är så pass omfattande att de inte rimligen kan tas fram inom den lagstadgade tiden om sex veckor för ett samråd enligt 12 kap. 6 § miljöbalken. Länsstyrelsen behöver också tid för handläggning efter att kompletteringarna kommit in till oss. 
Länsstyrelsen förelägger därför om att ärendet ska kompletteras inom den angivna tidsfristen samt förbjuder tillfälligt att anläggningsåtgärder på solcellsanläggningen påbörjas. 
Bestämmelser som beslutet grundas på
Enligt 12 kapitlet 6 § miljöbalken ska en anmälan för samråd göras för verksamheter och åtgärder som kan komma att väsentligt ändra naturmiljön och som inte omfattas av tillstånds- eller anmälningsplikt enligt andra bestämmelser i miljöbalken. 
Länsstyrelsen får besluta att den anmälningsskyldige ska vidta de åtgärder som behövs för att begränsa eller motverka skador på naturmiljön. Verksamhet eller åtgärd som ska anmälas för samråd får påbörjas tidigast sex veckor efter det att anmälan har gjorts, om inte länsstyrelsen medger något annat.
Enligt 26 kapitlet 9 § miljöbalken får länsstyrelsen i det enskilda fallet besluta om de förelägganden och förbud som behövs för att denna balk samt föreskrifter, domar och andra beslut som har meddelats med stöd av balken ska följas. Mer ingripande åtgärder än vad som behövs i det enskilda fallet får inte tillgripas.
Kontaktuppgifter
[bookmark: _Hlk37322840]Välkommen att kontakta mig,      , för frågor på telefon 010-      eller via e-post      .     @lansstyrelsen.se. Ange ärendets diarienummer       i ämnesraden för e-post.
Det går även bra att ringa till länsstyrelsens växel, telefon 010-     .
Du kan överklaga beslutet
Se bilaga med överklagandehänvisning.
De som medverkat i beslutet
Beslutet har fattats av       med       som föredragande.       I den slutliga handläggningen har också      ,       medverkat.  
Kopia till
     
Bilagor
Överklagandehänvisning mark- och miljödomstolen
     



	
	Bilaga 1
Överklagandehänvisning mark- och miljödomstolen



Du kan överklaga beslutet hos mark- och miljödomstolen
Om du inte är nöjd med Länsstyrelsens beslut, kan du skriftligen överklaga beslutet hos mark- och miljödomstolen.
Så här överklagar du beslutet
Länsstyrelsen måste pröva att överklagandet har kommit in i rätt tid, innan det skickas vidare tillsammans med handlingarna i ärendet. Därför ska du lämna eller skicka din skriftliga överklagan till Länsstyrelsen       antingen via e-post;      @lansstyrelsen.se, eller med post; Länsstyrelsen      .
Tiden för överklagande
[bookmark: _Hlk97803417]Ditt överklagande måste ha kommit in till Länsstyrelsen inom tre veckor från den dag du fick del av beslutet. Om det kommer in senare kan överklagandet inte prövas. I ditt överklagande kan du be att få ytterligare tid till att utveckla dina synpunkter och skälen till att du överklagar. Sedan är det mark- och miljödomstolen som beslutar om tiden kan förlängas. 
Ditt överklagande ska innehålla
· Vilket beslut som du överklagar, beslutets datum och diarienummer.
· Hur du vill att beslutet ska ändras.
· Varför du anser att Länsstyrelsens beslut är felaktigt.

Om du har handlingar som du anser stödjer din överklagan så bör du bifoga kopior på dessa. Kontakta Länsstyrelsen i förväg om du behöver bifoga filer som är större än 15 MB via e-post.
Ombud
Om du anlitar ett ombud som sköter överklagandet åt dig ska ombudet underteckna skrivelsen samt uppge sitt eget namn, adress och telefonnummer. Ombudet bör också bifoga en fullmakt.
Behöver du veta mer?
Har du ytterligare frågor kan du kontakta Länsstyrelsen via e-post,      @lansstyrelsen.se, eller via växeltelefonnummer      . Ange ärendets diarienummer. 

	Adress
	Telefon:  E-post:  xxx@lansstyrelsen.se Webb: lansstyrelsen.se/xxx
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