Informationsbrev angående tillsynskampanj om hotade arter
Länsstyrelsen genomför nu en koncentrerad tillsynskampanj hos olika aktörer som kan tänkas handla med hotade arter.
[Information om när ett tillsynsbesök kan förväntas, ska verksamhetsutövaren förbereda något, kostar tillsynsbesöket något, etc.]
Alla som bedriver en verksamhet där hotade arter kan förekomma ska ha kunskap om vad som krävs för att bedriva verksamheten. Den som handlar med hotade djur och växter måste kunna bevisa att handeln sker på ett lagligt sätt. Om det inte kan bevisas med tillstånd och/eller intyg är länsstyrelsen skyldig att anmäla misstanke om brott till polisen.
Bakgrund
Många av världens växt- och djurarter är starkt hotade på grund av att deras livsmiljöer försvinner eller att arterna dödas och bland annat används till medicinska preparat. Det finns internationella ligor som tjänar miljoner på att smuggla och hantera hela, eller delar, av dessa utrotningshotade djur och växter. Ofta är processen från levande djur och växter till färdigt preparat, accessoarer eller prydnadssak mycket grym och hänsynslös.
Mot den bakgrunden har Sverige tillsammans med 184 andra länder samt EU-kommissionen anslutit sig till den så kallade CITES-konventionen. Konventionens syfte är att skydda och bevara hotade arter för framtiden, genom att reglera handeln med dem.
Mer information om CITES-konventionen och vilka arter som omfattas hittar du på Jordbruksverkets webb Jordbruksverket.se, skriv in ”CITES” i sökfunktionen direkt på startsidan.
Vi på Länsstyrelsen hoppas på ditt deltagande i tillsynskampanjen och din samarbetsvilja. Med gemensamma krafter kan vi påbörja ett bevarandearbete som förhoppningsvis på sikt räddar de arter som är utrotningshotade idag.

Med vänlig hälsning Länsstyrelsen i [län] 
Kontaktuppgifter [typ av handläggare, namn, e-postadress och telefonnummer till växeln]

