Alternativmedicin – ett stort hot mot vissa djur och växter
Länsstyrelsen kommer [i år/under xx veckor/annan tidsangivelse] att granska den handel som sker i länet med hotade arter inom alternativmedicinen. Syftet är att värna om djur och växter som hotas av illegal handel.
[bookmark: _Hlk188857657]Handeln med hotade djur- och växtarter omsätter miljardbelopp varje år. För att skydda dessa arter och reglera den omfattande handeln har 185 länder, där ibland Sverige, undertecknat den så kallade CITES-konventionen. Konventionen omfattar ca 6610 djurarter och 34 310 växter. CITES står för: ”Convention on International Trade in Endangered Species of wild fauna and flora”.
· CITES-konventionen är ett mycket viktigt redskap i arbetet med att skydda alla dessa djur- och växtarter. Syftet är inte att stoppa handeln med djur- och växtarter men att reglera den så att den inte utgör ett hot, säger [vilken typ av handläggare] [förnamn och efternamn].
Länsstyrelsen är den myndighet som har ansvar för tillsynen av artskydd i länet. Som en del av detta kommer Länsstyrelsen därför [i år/under xx veckor/annan tidsangivelse] att granska den handel som sker i länet med hotade djur- och växtarter inom hälsokost/kosttillskott, en handel som har ökat kraftigt på senare år. Människan har i tusentals år använt olika djur och växter som hälsokost/kosttillskott, men i dag är handeln av en sådan omfattning att den hotar många olika arter.
· Denna tillsyn är något som kommer att göras av flera länsstyrelser i Sverige i år för att få en samlad effekt över landet. Det är samtidigt då också möjligt att se hur omfattande denna handel är i Sverige, något som vi inte vet idag. Vi vet dock att handeln har ökat starkt i många delar av världen, bland annat i Europa, och förmodligen är utvecklingen liknande i Sverige, anser [förnamn och efternamn].
Länsstyrelsen kommer att inrikta tillsynen på några artgrupper som är vanligt förekommande i kosttillskott. Arterna hotas främst av att handeln sker i mycket stor omfattning. Många arter odlas, men eftersom handeln är så omfattande ökar risken för att även vilda exemplar samlas in. Dessa arter hotas även av människans förstörelse av deras livsmiljöer.
· Vi väljer att fokusera på några artgrupper och produkttyper i första hand men kommer givetvis också att granska om andra hotade arter finns till försäljning. Förhoppningen är att stoppa den illegala handeln som idag kan finnas i länet och att samtidigt sprida information om handeln, regelkraven och handelns konsekvenser, säger [förnamn och efternamn].

För mera information kontakta [typ av handläggare, namn, telefonnummer och e-postadress].

