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Datum
     
	 

Diarienummer
     


 Verksamhetsutövare
 E-postadress 

Elektronisk delgivning

Beslut om förbud för solcellsanläggning xx
Beslut
Länsstyrelsen förbjuder  verksamhetsutövare  att uppföra solcellsanläggningen       på fastigheten       i       kommun.
Beskrivning av ärendet
Ni har den  datum månad år  anmält om samråd för solcellsanläggningen       på fastigheten       i       kommun. 
 Annat som har hänt i ärendet 
Anläggningens utformning
Den föreslagna solcellsanläggningen omfattar ett område på       ha och förväntas ha en effekt på      . Ni avsåg att utföra solcellsanläggningen  i ett sammanhållet område med stängsel runt om.  Solcellspanelerna skulle ha en höjd av       meter och anläggas med  pålning till ett djup av 1-3 meter.  
Nuvarande markanvändning
Området där den föreslagna solcellsanläggningen skulle ligga utgörs av       jordbruksmark  som legat i träda i xx år på grund av … , skogsmark  bestående av … , betesmark med … , …
I kommunens översiktsplan redovisas området som      .
     Lokaliseringsutredning
I området  till exempel runt elnätstationen x  har ni sökt alternativa lokaliseringar för etablering av en solcellspark i motsvarande storlek och produktionskapacitet. Ni har redovisat  antal  alternativ. I jämförelse mellan ett antal parametrar, har ni ansett att huvudalternativet är mest lämpligt för en solcellsanläggning. De övriga alternativen har ni valt bort till följd av bland annat markens  produktivitet, fuktighet, närhet till naturvärden, … .
 Verksamhetsutövarens egen sammanfattande redovisning av huvudalternativ och alternativ samt bedömning om val av plats och god hushållning. 
Befintliga värden och skyddsåtgärder
I området finns  till exempel biotopskydd, fridlysta arter, annan naturmiljö. 
 Verksamhetsutövarens beskrivning av hänsynstaganden, försiktighetsmått och skyddsåtgärder för de aktuella värdena och skyddsvärdena. 
Motivering till beslutet
Länsstyrelsen bedömer att ni inte har anpassat verksamhetsområdet för solcellsanläggningen så att natur- och kulturmiljövärden inte skadas.  Eventuellt vilka natur- och kulturvärden som har varit avgörande i detta ärende.  
Länsstyrelsen bedömer att de skyddsåtgärder ni föreslagit för solcellsanläggningen inte är tillräckliga.  Eventuellt vilka skyddsåtgärder som saknas och därför varit avgörande i detta ärende. 
Länsstyrelsens samlade bedömningen är att solcellsanläggningen strider mot allmänna hänsynsregler eller hushållningsbestämmelser. 
Länsstyrelsen bedömer att den planerade solcellsanläggningen på ett väsentligt sätt skadar naturmiljön.
     Att uppföra den aktuella solcellsanläggningen innebär att brukningsvärd jordbruksmark tas i anspråk. Därmed ska 3 kap. 4 § miljöbalken tillämpas. Solcellsanläggningen utgör ett väsentligt samhällsintresse eftersom den kommer producera fossilfri el till det allmänna elnätet. För att få uppföra solcellsanläggningen på jordbruksmark krävs en lokaliseringsutredning med konkreta redogörelser för alternativa lokaliseringar. Det behövs för att visa att det inte går att använda annat än jordbruksmark till solcellsanläggningen. 
     Er lokaliseringsutredning uppfyller inte de krav som länsstyrelsen ställer.  Specifika uppgifter om vad som saknas eller inte är tillräckligt. Ni har inte kunnat visa att den valda lokaliseringen är mest lämplig ur samhällssynpunkt. 
Bestämmelser som beslutet grundas på
Enligt 12 kapitlet 6 § miljöbalken ska en anmälan för samråd göras för verksamheter och åtgärder som kan komma att väsentligt ändra naturmiljön och som inte omfattas av tillstånds- eller anmälningsplikt enligt andra bestämmelser i miljöbalken. 
[bookmark: _Hlk167287397]Länsstyrelsen får förelägga den anmälningsskyldige att vidta åtgärder som behövs för att begränsa eller motverka skada på naturmiljön. Om sådana åtgärder inte är tillräckliga och det är nödvändigt för skyddet av naturmiljön, får myndigheten förbjuda verksamheten.
Enligt 2 kap. 6 § ska det för en verksamhet eller åtgärd som tar i anspråk ett mark- eller vattenområde ska det väljas en plats som är lämplig med hänsyn till att ändamålet ska kunna uppnås med minsta intrång och olägenhet för människors hälsa och miljön.
Enligt 3 kap. 1 § miljöbalken ska mark- och vattenområden användas för det ändamål för vilka områdena är mest lämpade med hänsyn till beskaffenhet och läge samt föreliggande behov. Företräde ska ges sådan användning som medför från allmän synpunkt god hushållning.
     Enligt 3 kapitlet 4 § miljöbalken får brukningsvärd jordbruksmark tas i anspråk för bebyggelse eller anläggningar endast om det behövs för att tillgodose väsentliga samhällsintressen och detta behov inte kan tillgodoses på ett från allmän synpunkt tillfredsställande sätt genom att annan mark tas i anspråk.
Kontaktuppgifter
[bookmark: _Hlk37322840]Välkommen att kontakta mig,      , för frågor på telefon 010-      eller via e-post      .     @lansstyrelsen.se. Ange ärendets diarienummer       i ämnesraden för e-post.
Det går även bra att ringa till länsstyrelsens växel, telefon 010-     .
Du kan överklaga beslutet
Se bilaga med överklagandehänvisning.
De som medverkat i beslutet
Beslutet har fattats av       med       som föredragande.       I den slutliga handläggningen har också      ,       medverkat.  
Kopia till
     
Bilagor
Överklagandehänvisning mark- och miljödomstolen
     



	
	Bilaga 1
Överklagandehänvisning mark- och miljödomstolen



Du kan överklaga beslutet hos mark- och miljödomstolen
Om du inte är nöjd med Länsstyrelsens beslut, kan du skriftligen överklaga beslutet hos mark- och miljödomstolen.
Så här överklagar du beslutet
Länsstyrelsen måste pröva att överklagandet har kommit in i rätt tid, innan det skickas vidare tillsammans med handlingarna i ärendet. Därför ska du lämna eller skicka din skriftliga överklagan till Länsstyrelsen       antingen via e-post;      @lansstyrelsen.se, eller med post; Länsstyrelsen      .
Tiden för överklagande
[bookmark: _Hlk97803417]Ditt överklagande måste ha kommit in till Länsstyrelsen inom tre veckor från den dag du fick del av beslutet. Om det kommer in senare kan överklagandet inte prövas. I ditt överklagande kan du be att få ytterligare tid till att utveckla dina synpunkter och skälen till att du överklagar. Sedan är det mark- och miljödomstolen som beslutar om tiden kan förlängas. 
Ditt överklagande ska innehålla
· Vilket beslut som du överklagar, beslutets datum och diarienummer.
· Hur du vill att beslutet ska ändras.
· Varför du anser att Länsstyrelsens beslut är felaktigt.

Om du har handlingar som du anser stödjer din överklagan så bör du bifoga kopior på dessa. Kontakta Länsstyrelsen i förväg om du behöver bifoga filer som är större än 15 MB via e-post.
Ombud
Om du anlitar ett ombud som sköter överklagandet åt dig ska ombudet underteckna skrivelsen samt uppge sitt eget namn, adress och telefonnummer. Ombudet bör också bifoga en fullmakt.
Behöver du veta mer?
Har du ytterligare frågor kan du kontakta Länsstyrelsen via e-post,      @lansstyrelsen.se, eller via växeltelefonnummer      . Ange ärendets diarienummer. 

	Adress
	Telefon:  E-post:  xxx@lansstyrelsen.se Webb: lansstyrelsen.se/xxx



www.lansstyrelsen.se/xxx/personuppgifter
